台北市內湖區明湖國民小學  九十一學年度  第二學期 五年級 數學科 教學計畫

1、 教學目標：

1. 了解分數乘以整數的意義，並能做分數乘以整數的計算。

2. 認識圓周率及求法，應用圓周率求算圓周長和直徑。

3. 觀察正方體、長方體中邊與邊、邊與面、面與面的相互關係。

4. 認識整數除法和分數的關係。

5. 了解時間單位的進位，運用分數、小數簡化時間的化聚。

6. 認識立方公尺的意義，了解立方公分及立方公尺的關係及化聚。

7. 認識圓面積的求法和公式，學會應用圓面積的公式。

8. 學會以直式則計算三位小數的加減問題。

9. 認識平面座標，學會應用平面座標描述物體的位置。

10. 認識加權平均數意義及其求法，學會解決加權平均數的問題。

2、 與願景之連結：

1、 卓越：重視知識形成的過程，由兒童的經驗察覺到數學的規律，運用發現、探索，培養學生思考的能力。

2、 人文：透過分組合作學習，參與討論，進而培養學生的思考、解題與溝通能力。

3、 親和：尊重兒童想法，鼓勵兒童主動學習，讓教學變成一個參與和互動的活動。

3、 教科書版本：康軒版數學科教科書

4、 教學活動內涵：

	單元
	課名
	節數
	學習目標
	教學活動重點
	教學資源
	能力指標
	評量方式

	一
	分數乘以整數
	6
	1. 認識分數的數線。

2. 認識分數乘以整數的意義，並找出結果。

3. 能做分數乘以整數的計算與應用。
	活動一、數線上的分數

活動二、分數乘法的意義
活動三、真分數乘以整數
活動四、假分數乘整數
活動五、帶分數乘以整數
	古氏積木

圓形分數板
	N-2-19

N-3-4
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-2

C-T-3

C-T-4
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	二
	圓周長
	6
	1. 認識圓周率及求法。

2. 應用圓周率求算圓周長和直徑。
	活動一、複製圓，比一比
活動二、測量圓周長和直徑
活動三、求算圓周長
	尼龍繩
	A-2-4
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-2

C-S-2
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答
· 實測

	三
	長方體與正方體
	5
	1. 邊和邊的垂直和平行。

2. 觀察正方體、長方體中邊與邊的相互關係（垂直和平行）。

3. 觀察正方體、長方體中邊與面的相互關係（垂直和平行）。

4. 觀察正方體、長方體中面與面的相互關係（垂直和平行）。
	活動一、垂直與平行
活動二、觀察正方體、長方體中邊與邊的關係
活動三、觀察正方體、長方體中邊與面的關係
活動四、觀察正方體、長方體中面與面的關係
活動五、從生活中觀察正方體、長方體中面與面的關係
	立體盒組
立體積木組

	S-2-2
S-2-3
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-2

C-S-2

C-S-3
C-C-1

C-C-2
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	四
	整數除法與分數
	4
	1. 解決商為單位分數的整數除法問題。

2. 解決商為真分數的整數除法問題。

3. 解決商為帶分數或假分數的整數除法問題。

4. 認識整數除法和分數的關係。
	活動一、整數÷整數=單位分數
活動二、整數÷整數=真分數
活動三、整數÷整數=帶分數(或假分數)
	圓形分數板
	N-2-6
A-2-2
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-4
C-S-2

C-S-3

C-S-4 
C-S-5

	· 紙筆測驗

	
	學習廣角一
	3
	1. 認識圓周率的意義與發展。

2. 認識物體中邊與面的垂直、平行關係。

3. 分數的應用。
	活動一、圓周率的故事

活動二、垂直與平行
活動三、分數的應用
	頂點珠與造型棒
	同1至4單元對應指標
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	五
	時間的應用
	5
	1. 了解時間單位的進位結構。

2. 運用分數、小數記錄時間。

3. 運用分數、小數簡化時間的化聚和計算過程。
	活動一、時和分
活動二、分和秒
活動三、分數的應用
活動四、時間的化聚和計算
	附件掛圖
	N-2-8
N-2-10
N-3-9
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-2
	· 紙筆測驗

· 口頭回答

· 動態評量

· 課堂問答

· 實測

	六
	立方公尺和體積
	4~5
	1. 認識立方公尺的意義。

2. 以立方公尺為單位，進行實測及估測。

3. 立方公分及立方公尺的關係及化聚。


	活動一、立方公尺

活動二、測量與實用

活動三、關係及化聚
	立方公尺示意布
	N-2-9
N-2-10
N-2-12
C-R-1

C-R-2
C-R-3
C-R-4
	· 紙筆測驗

· 口頭回答

· 動態評量

· 課堂問答

	七
	圓面積
	7~8
	1. 認識圓面積的求法和公式。

2. 應用圓面積的公式。
	活動一、概算不規則圖形
活動二、點算圓面積
活動三、圓形的分割與拼湊
活動四、應用圓面積公式
	情境掛圖
圓形分數板

	N-3-12
C-R-1

C-R-4
C-T-1

C-T-2
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	
	學習廣角二
	3
	1. 了解日、時、分、秒兩階單位的化聚。

2. 了解長方體體積的計算與單位換算。

3. 應用圓面積公式。
	活動一、時間

活動二、立方公尺
活動三、圓面積
	附件掛圖
	同5至7單元對應指標
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	八
	三位小數的加減
	4
	1. 解決三位小數的合成與分解問題。

2. 以直式則計算小數的加減問題。
	活動一、合成與分解
活動二、三位小數的加法
活動三、三位小數的減法
活動四、整數或一、二位小數與三位小數的加減
	情境掛圖
附件掛圖
古氏積木
立體百格版
立體千格積木
	N-3-5
A-2-2
C-R-1

C-R-2
C-T-1

C-T-2

C-S-2
	· 紙筆測驗

· 口頭回答

· 動態評量

· 課堂問答

	九
	平面座標
	5
	1. 認識物體的位置。

2. 認識平面座標。

3. 應用平面座標描述物體的位置。
	活動一、認識物體的位置
活動二、認識平面座標
活動三、應用平面座標描述物體的位置
	情境掛圖
五子棋遊戲組
農場座標組
	S-3-6
C-R-2 
C-R-3
C-T-2
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答

	十
	加權平均數
	4
	1. 了解平均數、個數與總量間的關係。

2. 認識加權平均數意義及其求法。

3. 解決加權平均數的問題。
	活動一、平均數╳個數=總和
活動二、認識「加權平均數」
活動三、加權平均數的求法
	
	D-3-1
D-3-2
C-S-2

C-S-3

C-S-6
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答
· 實測

	
	學習廣角三
	3
	1. 小數加減問題的應用。

2. 平面座標的認識與應用。

3. 加權平均問題的應用。
	活動一、小數加減
活動二、平面座標
活動三、加權平均數
	情境掛圖
附件掛圖


	同8至10單元對應指標
	· 紙筆測驗
· 口頭回答
· 動態評量
· 課堂問答


5、 評量項目初擬：

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能做分數乘以整數的計算
	
	
	
	
	

	能利用圓周率求算圓周長和直徑
	
	
	
	
	

	能了解正方體、長方體中邊與邊、邊與面、面與面的相互關係
	
	
	
	
	

	能了解整數除法和分數的關係
	
	
	
	
	

	能運用分數、小數簡化時間的化聚
	
	
	
	
	

	能學會應用圓面積的公式
	
	
	
	
	

	能了解立方公分及立方公尺的關係及化聚
	
	
	
	
	

	能以直式則計算三位小數的加減問題
	
	
	
	
	

	能應用平面座標描述物體的位置
	
	
	
	
	

	能解決加權平均數的問題
	
	
	
	
	


